

(POLİTİKA)

# “topyekün savaş”

## hezeyanları yükseliyor

SULTAN SEÇİK

“ 1 Mayıs'ta Taksim'de kadınları kızları coplarla dövüp, gaz bombası atıp 'devlet otoritesini sağlıyoruz' diyenler neden Diyarbakır'daki olaylar söz konusu olunca eli kolu bağlı duruyor. 1 Mayıs'ta İstanbul'da acımasızca her türlü zorbalığı yapacaksın, sonra Diyarbakır'da kedi gibi olacaksın.”

Her halinden öfke ve acımasızlık, her harfinden kan ve intikam damlayan bu sözler CHP Genel Başkanı Deniz Baykal'a ait. Üstelik dile geldiği yer de 'Milletin' diye üstüne bas basa söyledikleri ve ne yazık ki kerameti kendinden menkul meclis kürsüsü... Aynı gün meclis kürsüsünde yapılan konuşmalar hayli dikkat çekiciydi. Daha birkaç gün öncesinde tezkereyi uzatarak savaş tamtamları çalanlar kaybettikleri ilk mevzide topu taca atmakta da gecikmediler.

Baykal, AKP hükümetini Diyarbakır'da olaylara gerektiği gibi müdahale etmemekle ve pasif kalmakla suçluyor. Doğu Beyazıt'ta 22 yaşında bir Kürt gencin öldürülmesi yetmemiş olacak ki Baykal "kana kana intikam" çılgınlıkları atıp, Kürtlerin kanının daha çok dökülmesini istiyor. Kendisine sosyal demokrat dese de hal ve eylemleri ile su katıksız faşizan ve militarist bir tutum sergileyen Baykal, Devlet Bahçeli ile aynı kulvarda at koştu- ra dursun, atın da itin de izinin belli olduğu en azından bizlerin kimin neye hizmet ettiğini gün gibi gördüğümüz tarihsel anlardayız.

Diyarbakır ziyareti sırasında Kürt halkının PKK'nin çağrılarına yanıt vererek kepenk kapatma eylemi yapmasını, kitlesel protestoları hazmedemeyen Erdoğan'ın görüntüsü de Baykal'ı aratmıyordu. Memleketin tamamını çöplüğe çevirmekte beis görmeyen, taşını toprağını satıp yolsuzluklarının ardı arkası kesilmeyen, pastörize yumurtadan Deniz Feneri'ne uzanan sahtekarlıkların ve sayısız rüşvetle elde edilmiş şirket ortaklıklarının adresi AKP'nin genel Başkanı ve Başbakan Erdoğan'ı işaret ediyor olmasına karşın, Erdoğan pişkin pişkin Diyarbakır Belediyesi'ne 'çöp eleştirisi' yapabiliyor. Erdoğan'a şunu hatırlamak gerekir. Diyarbakır'da çöpler AKP'li belediyelerden daha düzenli biçimde toplanıyor. Ancak Erdoğan sanki bir kent ziyaretine değil de, muzaffer komu-

tan edasıyla gittiği Diyarbakır'ı bir savaş alanına çevirmesinin birinci dereceden politik sorumlusu olduğunu unutmadan konuşmalıdır. Başbakan Erdoğan kendisine yüz vermeyen Diyarbakır halkının üzerine polis güçlerini salarak, Diyarbakır Belediyesi ve Belediye Başkanı'nı suçlayarak gelişen olayların sorumluluğunu Kasımpaşalı kabadayılıkları ile üzerinden atamaz ancak kendini aldatır. Çöplerin sokaklara saçılması Diyarbakır Belediyesi'nin ilgisizliğinin değil, Diyarbakır halkına savaş açan Erdoğan'ın bilinçli eylemli eseridir.

Erdoğan'ın "ikinci Diyarbakır çıkartması" kelimenin gerçek anlamıyla tam bir fiyaskodur. Fiyaskodur çünkü, bu 'ziyaret' Erdoğan'ın Kürt halkına kan ve göz yaşından başka vereceği bir şeyin olmadığını bir kez daha kanıtlıyor. Bu durumu en iyi bilenlerden biri Diyarbakır belediye Başkanı Osman Baydemir'dir. Baydemir, Erdoğan'ın Diyarbakır halkını Demokratik Toplum Partisi'nden soğutmak ve Diyarbakır Belediyesi'ni ilk yerel seçimde ele geçirmek için devlet olanaklarını çeşitli bahanelerle kısıtladığını, gerekli ödemeleri zamanında yapmadığını çok iyi bilmektedir. Baydemir'in şu ironik sözleri Erdoğan'ın artık Diyarbakır halkına insani olan hiçbir şey veremeyeceğini çok iyi özetlemektedir: "Bizde heyecanla bekliyorduk ziyaretlerini. Bize Marmaray ve 3. Köprü müjdelelerini vermelerini..."

Kürt halkının oyları ile iktidarını pekiştiren Erdoğan 2005'te Diyarbakır gezisinde yaptığı konuşmada şunları söylemişti: "İlla 'ad koyalım' diyorsanız, Kürt sorunu bu milletin bir parçasının değil, hepsinin sorunudur. Benim de sorunumdur. Bu sebeple 'Kürt sorunu ne olacak?' diyenlere diyorum ki bu ülkenin başbakanı olarak o sorun herkesten önce benim sorunumdur. Biz büyük bir devletiz ve millet olarak bu ülkeyi kuranların bize miras bıraktığı temel prensipler ve cumhuriyet ilkesi, Anayasal düzen dahilinde her sorunu daha çok demokrasi, daha çok vatandaşlık hukuku, daha çok refahla çözeceğiz."

Yıl 2008. Erdoğan yine Diyarbakır'da... İmralı'da insanlık dışı tecrit saldırısının yanı sıra fiziki işkenceye de maruz kalan Abdullah Öcalan'ın sağlığından endişe eden Kürtler sokaklarda, ey-

lemlerde. Tayip Erdoğan nerede... Namlu Başında. Sözleri kurşun gibi... Onun verdiği kuvvetle saldırıyor polis ve asker, Diyarbakır halkına...

Erdoğan, bu "ikinci Diyarbakır çıkartması"nda hiçbir açıdan umduğunu bulamayınca bir de bakanlar ve milletvekilleriyle birlikte bazı demokratik kitle örgütleriyle bir araya geldi. Diyarbakır Barosu Başkanı Sezgin Tanrıkulu davetli olduğu halde mazeret bildirerek toplantıya katılmadı. İHD ve Tabip Odası başkanları da mazeret bildirerek katılmadı. Üç örgütün birden toplantıya katılmaması 'boykot' olarak değerlendirilse de dile getirilmedi. Toplantıya katılanlar da Erdoğan'ı mutlu edemedi. Çünkü temsilciler, Başbakan'ın 2005'te Diyarbakır'da yaptığı konuşmaya sahip çıkarak, DTP ile diyalog kurmasını da talep etti. Erdoğan, "2005'de Diyarbakır'da yaptığım konuşmanın arkasında duruyorum" dedi ancak DTP ile diyalog çağrısına sessiz kaldı ve Kürt sorununun demokratik yollarla çözümünü için bölge halkının beklentilerini de dikkate alarak siyasi açılımları başlatacaklarını belirtirken, bu açılımların neler olduğuna dair Kürtçe televizyon dışında bir ayrıntı da vermedi.

Traji komik bile değil yaşadıklarımız. Son günler zorlu ve hayli sıkıntılı geçiyor. Gözaltında ve işkencede öldürülen Engin Ceber için özür dileyen Adalet Bakanı M. Ali Şahin neredeyse ceval hırsız ev sahibini bastırırçasına bir tutum içinde... Diyor ki bize "Ne var ne istiyorsunuz. Özür diledik işte. Hem bizden önce kim, hangi bakan özür diledi. Görüyorsunuz ne kadar demokratız. Öldürüyoruz ama özür dilemesini de biliyoruz..."

Bu sözler "işkenceye sıfır tolerans" tanıyan hükümetin Adalet Bakanı'nın sözleri...

Ekranlar farklı zamanlarda farklı suretlerde aynı 'er'ekleri gösteriyor.

Bir Genelkurmay Başkanı elini kolunu sallaya sallaya önüne geleni tehdit ediyor. Yazmayın/ Açıklamayın/ Susun/ Biat edin...

Bir Başbakan kartondan yapılmış bir derme çatma kürsünün ardında, beklediği hürmeti görememenin ve Kürt halkı tarafından reddedilmenin etkisiyle öfkeyi kuşanmış bağıyor. Dinlemeyin/ Kanmayın/ Konuşmayın/ Yapmayın...

## (POLİTİKA)

Bir Muhalefet lideri kürsüde elini kolunu nereye koyacağını şaşırması bağıyor. Vurun/ Kırın/ Susturun...

Üç portre. Başbuğ/ Baykal ve Başbakan... Alfabe'de 'B'nin yüzünü kızartacak kadar utanç dolu sözlerle aynlaşıyorlar konuştukça.

Basını susturmak, televizyonları karartmak, itirazı olanları yok saymak, protestocuyu öldürmek, Kürdü Türk'e kırdırmak, kardeşi kardeşe düşman etmek üzerine kurulu bir sürecin icraatçıları kapalı kapılar ardında yaptıkları hesaplar tutmadığı için öfkeliler.

Öfkeleri, baş edememenin ve çaresizliğin tipik bir kanıtı. Egemen ve etken olamayınca ortaya çıkan psiko sosyal bir davranış içinde her gün biraz daha saldırganlaşıyorlar. Başbuğ'un topyekün savaş çağrıları, basını hizaya çekme brifingleri, OHAL'in yeniden düzenlenmesi çalışmaları daha kapsamlı bir biçimde gündeme gelmesi planlanan militarist saldırganlığa hukuki ve toplumsal dayanak noktalarını güçlendirme arayışındır.

Hem basına hem de kamuoyuna, en sert ve kabul edilemez bir üslupla "haddini bildirmeye" çalışan Başbuğ, belli olmuştur ki, eş zamanlı olarak İmralı Cezaevi'nde de Abdullah Öcalan nezdinde Kürt halkına "haddini bildirme" girişimi içerisine girmiştir. Kürt sorununda demokratik siyasal çözümün en önemli muhataplarından biri olan Abdullah Öcalan'ın on bir yıldır cezaevinde tecrit koşullarında barış ve diyalog sürecine yapmış olduğu katkılara karşılık, devletin geliştirmiş olduğu bu yaklaşım, çözümsüzlüğü ve savaşı derinleştirmekten başka bir sonuç doğuramaz.

Bu yaklaşıma Başbakan Erdoğan ve Cumhurbaşkanı Gül de destek vermişlerdir. Erdoğan ve Gül'ün Başbuğ'a verdikleri destek, aslında her şeyi namlunun ucunda gören bir Genelkurmay başkanına verdikleri destek olduğuna kuşku yoktur. Bütün devlet iktidar güçleri demokratik muhalefeti susturarak, Kürt özgürlük hareketini bastırarak Kürt sorununu birkaç on yıl daha ertelemek istiyor. Bu nedenle yeni "terörle mücadele konsepti" oluşturmak ve yeniden bir "topyekün savaş"a yönelmek için gerekli yeni düzenlemeler yapılmakta ve girişimlerde bulunulmaktadır.

Kürt sorununda yeni dönem yeni konsept Kürt sorunu aynı zamanda aktüel bölgesel bir sorun olmak dolayısıyla devlet iktidar güçlerinin bölgesel ilişkilerini ve çelişkilerini de derinden etkileyen bir rol oynamaya devam ediyor. Barzani'yle dolaysız biçimde ve hükümet düzeyinde yapılan "resmi görüşme", TC'nin yeni mücadele konsepti içerisinde Güney Kürdistan Federe Devleti'ni tanıma karşılığında Kürt özgürlük hareketini bastırma ve bölgeden tasfiye yönelişini güçlendirmek istediği anlaşılıyor.

Yeni başlayan Ergenekon davasının Kürt sorunundan bağışık biçimde sürmesi ve "derin devlet"i yeniden yapılandırarak kontrgerillaya çeki düzen verme girişimleri toplumsal muhalefete karşı devletin militer, paramiliter bütün zor aygıtlarını hazır kıta haline getirme yönelişinin yalın bir



ifadesidir.

Nitekim Milli Güvenlik Kurulu'nun (MGK) 20 Ekim toplantısında "terörle mücadelede koordinasyonu güçlendirmek" gerekçesiyle yeni bir "kurumsal yapılanma"ya gidilmesi kararı alındı. "Terörle büyük bir özveri ve başarıyla mücadele eden güvenlik güçlerine yönelik haksız ithamların bölücü terör örgütü ve yandaşlarının amaçlarına hizmet ettiği, terörle mücadele ortamında herkesin sorumluluk duygusuyla hareket etmesi ve güvenlik güçlerine destek olması gerektiği" vurgulandı.

MGK'nın Ekim ayı olağan toplantısının ardından, Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliğince yayımlanan bildiri şöyle:

"Terörle mücadelede koordinasyonu güçlendirmek üzere yeni bir kurumsal yapılanmaya gidilmesi benimsenmiştir. Terörle büyük bir özveri ve başarıyla mücadele eden güvenlik güçlerimize yönelik haksız ithamların bölücü terör örgütü ve yandaşlarının amaçlarına hizmet ettiği hatırlatılarak, terörle mücadele ortamında herkesin sorumluluk duygusuyla hareket etmesi ve güvenlik güçlerimize destek olması gerektiği vurgulanmıştır. Irak konusu, Irak tarafıyla yapılan son temasların ışığında kapsamlı olarak ele alınmıştır. Bölücü terör örgütünün Irak topraklarını kullanarak ülkemize eylemlerde bulunmasının önlenmesi ve bertaraf edilmesi amacıyla daha etkin ve sonuç alınmasını sağlayacak tedbirler değerlendirilmiş, Irak tarafının atması istenen adımların yakından takip edilmesi kararlaştırılmıştır. Güney Kafkasya bölgesindeki gelişmelerin bölgesel ve küresel ölçekte yaratabileceği sonuçlar üzerinde durulmuş, bu çerçevede, ülkemiz tarafından gündeme getirilen Kafkasya İstikrar ve İşbirliği Platformu önerisinin hayata geçirilmesi için gerçekleştirilen

temaslar ve bölge ülkelerinin söz konusu öneriye yaklaşımları da gözden geçirilmiştir. Ülkemizin 2009-2010 dönemi için Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi Geçici Üyeliğine büyük bir oy çoğunluğuyla seçilmesinin bölgesel ve uluslararası barış, istikrar, güvenlik, işbirliği ve refahın temin yolundaki çabalarına yeni bir ivme kazandıracığı vurgulanmıştır."

Evet Büyük bir oy çokluğu ile Türkiye BM Güvenlik Konseyi'ne de girdi. Kendi halklarına kan ve gözyaşından başka bir şey veremeyenler bölgesel ve uluslar arası barışın temsilciliğini yapacaklar 'mış'... Vay haline bölge halklarının daha ne diyelim.

Sorunun esasını görmezden gelerek 'çözüm' bulacağını iddia edenlerin sahtekarlıkları aşikardır. Sorun verili koşullar itibarıyla bilinçli olarak 'terör sorunu' olarak lanse edilse de sorunun adı Kürt sorunudur ve gerçekte bir demokratikleşme ve Kürtlerin siyasal geleceklerini özgürce belirleme sorunudur. Kürt sorununu demokratik siyasal yöntemlerle çözmek mümkündür. Bunun için öncelikle 12 Eylül Anayasası'nı 'yok saymak' ve yeni bir demokratik, eşitlikçi ve özgürlükçü bir Anayasa için kolları sıvamakla işe başlamak, Kürtlerin varlığını kabul etmek, onların kimliğini, dilini ve kültürel kolektif haklarını güvenceye almak gerekir. Sorunun çözümünün Kürt halkının taleplerini 'Kürtçe yayın'la sınırlı gören bir anlayışla mümkün olmayacağı da çok açık. O nedenle bir kez daha 'Ya gerçek demokrasi, ya hiç' de ısrarlı ve kararlı olmak gerekiyor...

Şimdi kavgayı büyütmenin ve mücadeleyi yükseltmenin tam zamanı. Çatıyı çatalım, kavgayı büyütelim...